ÉCOLE SUPÉRIEURE LIBRE DES SCIENCES COMMERCIALES APPLIQUÉES
MATHÉMATIQUES 1ère ÉPREUVE

OPTION : SCIENTIFIQUE

EXERCICE 1

On considère la matrice  
[image: image1.wmf]4
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  L'espace vectoriel  
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  étant rapporté à sa base canonique, on note  
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  l'endomorphisme de  
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  associé à  
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  désigne la matrice unité d'ordre 4.

a) Déterminer les valeurs propres de  
[image: image7.wmf].

f

 

b) Déterminer les vecteurs propres de  
[image: image8.wmf].
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  L'endomorphisme  
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  est-il diagonalisable ?
Le détail de la méthode utilisée et les principales étapes de calcul devront figurer sur la copie
2) On considère les vecteurs  
[image: image10.wmf]1
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a) Déterminer des vecteurs  
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e

  et  
[image: image13.wmf]4

e

  vérifiant les conditions suivantes :

b) 
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c) Quelle est la matrice  
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  de  
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  relativement à  
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d) Calculer  
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  pour tout  
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  de  
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  En déduire  
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EXERCICE 2

1) Pour  
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  et  
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  entier, on pose  
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a) Donner une expression simplifiée de  
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  et en déduire  
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b) Donner de même une expression de  
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  (où  
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  et  
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  désignent les deux premières dérivées de la fonction  
[image: image31.wmf]),

m

f

  et en déduire  
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c) Indiquer comment on démontrerait que l'on a :
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(le coefficient binomial  
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 , que l'on pourra noter  
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  ayant sa signification habituelle).

Une urne contient des boules de trois catégories, indiscernables au toucher : des boules rouges en proportion  
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  des boules bleues en proportion  
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  et des boules incolores en proportion  
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  avec :  
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  (On pourra poser  
[image: image43.wmf]123
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 On effectue dans cette urne une succession de tirages d'une boule, en notant à chaque fois la nature de la boule obtenue, et en la replaçant dans l'urne avant le tirage suivant.

2) Soit  
[image: image44.wmf]1
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  la variable aléatoire de tirages juste nécessaire pour obtenir, pour la première fois, une boule incolore. Déterminer la loi de  
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  et vérifier que  
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  Préciser l'espérance et la variance de  
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.

X

 

3) Soit  
[image: image48.wmf]2
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  le nombre de tirages juste nécessaire pour obtenir, pour la deuxième fois, une boule incolore.

a) Déterminer la loi de  
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  Vérifier que  
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b) On écrit  
[image: image51.wmf]21
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  où  
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  est le nombre aléatoire de tirages juste nécessaire, à partir de l'obtention de la première boule incolore, pour obtenir une deuxième boule incolore. Quelle est la loi de  
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  ? Calculer l'espérance de  
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4) Dans cette question, on effectue des tirages jusqu'à l'obtention d'une première boule incolore et on note  
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  le nombre aléatoire de boules rouges obtenues avant cette première boule incolore. Déterminer la loi du coupe  
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 En déduire la loi de  
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PROBLEME

Partie I

Pour  
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  on pose :  
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  désignant la fonction " logarithme népérien ").

1) Montrer que pour tout entier  
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  au moins égal à deux, on a :  
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 En déduire que pour  
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2) Montrer que la suite  
[image: image65.wmf]0

()

nn

g

>

  est monotone, en déduire que cette suite est convergente. Dans toute la suite, sa limite sera notée  
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3) Pour tout entier  
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 , au moins égal à deux, on pose  
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 Montrer que :  
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 Montrer que la série de terme général  
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  est convergente, et que  
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4) La convergence de la suite  
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  est donc lente : on se propose d'accélérer cette convergence. Pour cela :

a) Montrer, à l'aide d'intégrations par parties, que pour  
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b) Montrer que pour  
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  on a :
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c) On pose  
[image: image79.wmf]1
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i) Quel est le maximum de la fonction  
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ii) En déduire que, pour  
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iii) En conclure que, pour tout  
[image: image83.wmf]24
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d) Soit  
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  un nombre réel strictement positif. Pour quelles valeurs de  
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  peut-on affirmer que  
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  est une valeur approchée de  
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  avec une erreur inférieure à  
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e) Donner en particulier une valeur approchée de  
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  avec une erreur inférieure à  
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Partie II

1) Montrer que, pour  
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  on a :  
[image: image92.wmf]ln(1).

xx

+

„

 En déduire que :  
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2) Montrer que, pour  
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 En déduire que, pour  
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 Puis que : pour  
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3) En déduire que l'on a :  
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a) Montrer que l'intégrale  
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  est convergente.

b) Pour  
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 On admet que l'on a  
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  (ceci pourrait se démontrer à l'aide d'une intégration par parties et d'un changement de variable, ...)A l'aide de la question 3), en déduire que  
[image: image108.wmf]K

  vaut  
[image: image109.wmf]g

-

 

_1164982915.unknown

_1164983056.unknown

_1164983127.unknown

_1164983163.unknown

_1164983199.unknown

_1164983216.unknown

_1164983234.unknown

_1164983243.unknown

_1164983251.unknown

_1164983256.unknown

_1164983247.unknown

_1164983238.unknown

_1164983225.unknown

_1164983229.unknown

_1164983221.unknown

_1164983207.unknown

_1164983212.unknown

_1164983203.unknown

_1164983181.unknown

_1164983190.unknown

_1164983194.unknown

_1164983185.unknown

_1164983172.unknown

_1164983177.unknown

_1164983167.unknown

_1164983145.unknown

_1164983154.unknown

_1164983158.unknown

_1164983150.unknown

_1164983136.unknown

_1164983141.unknown

_1164983132.unknown

_1164983092.unknown

_1164983110.unknown

_1164983118.unknown

_1164983123.unknown

_1164983114.unknown

_1164983101.unknown

_1164983105.unknown

_1164983096.unknown

_1164983074.unknown

_1164983083.unknown

_1164983087.unknown

_1164983078.unknown

_1164983065.unknown

_1164983070.unknown

_1164983060.unknown

_1164982986.unknown

_1164983021.unknown

_1164983039.unknown

_1164983047.unknown

_1164983052.unknown

_1164983043.unknown

_1164983030.unknown

_1164983034.unknown

_1164983025.unknown

_1164983003.unknown

_1164983012.unknown

_1164983017.unknown

_1164983008.unknown

_1164982995.unknown

_1164982999.unknown

_1164982990.unknown

_1164982951.unknown

_1164982968.unknown

_1164982977.unknown

_1164982982.unknown

_1164982973.unknown

_1164982960.unknown

_1164982964.unknown

_1164982955.unknown

_1164982933.unknown

_1164982942.unknown

_1164982946.unknown

_1164982938.unknown

_1164982924.unknown

_1164982929.unknown

_1164982920.unknown

_1164982845.unknown

_1164982880.unknown

_1164982898.unknown

_1164982907.unknown

_1164982911.unknown

_1164982902.unknown

_1164982889.unknown

_1164982893.unknown

_1164982885.unknown

_1164982862.unknown

_1164982871.unknown

_1164982876.unknown

_1164982867.unknown

_1164982854.unknown

_1164982858.unknown

_1164982849.unknown

_1164982809.unknown

_1164982827.unknown

_1164982836.unknown

_1164982840.unknown

_1164982831.unknown

_1164982818.unknown

_1164982823.unknown

_1164982814.unknown

_1164982792.unknown

_1164982801.unknown

_1164982805.unknown

_1164982796.unknown

_1164982783.unknown

_1164982787.unknown

_1164982778.unknown

